眉哟 、五粮液、剑南春、郎酒、泸州老窖、西凤、汾酒、董酒、 所有年份**茅台酒**

洋河大曲、古井贡酒、药酒、虫草等。(可打电话咨询,如不方便可免费上门鉴定回收) 址:沧州市解放路市政府对面尚都烟酒 电话:13785710006





报 39

广 58

○ 沧州市人民医院与本报合办

■ 热线:0317-3521004 ■ 官网:www.czrmyy.com

以精湛技术守护生命"

记沧州市人民医院呼吸与危重症医学科



气管里也能长结石? 医生巧手除病痛

最近,81岁的刘老太来到沧州市人民医院复 查。"喘气可顺啦!说话一点不费劲,都好了!"老人 笑着和沧州市人民医院呼吸与危重症医学科主任 徐锋打着招呼。徐锋通过CT检查发现,老人的气管 里没有一点结石的影子,术后恢复非常好

气管里也会长结石?没错,就是这小小的结石, 让患者刘老太和家人经历了从"绝症无救"到"术后 病除"的悲喜反转。

原来,患者刘老太最近一年里反复咳嗽、喘不 上气来,病情逐渐加重,于是,到当地医院就诊。医 生通过肺部CT检查发现,她的右主支气管被一团 东西完全堵住了。很多医院的医生怀疑是恶性肿 瘤,考虑到老人年纪大、病情重,无法进行手术治疗

老人家属不甘心,经过多方打听,上个月来到 市人民医院呼吸与危重症医学科就诊

徐锋在详细问诊后,又仔细查看肺部影像资 料,考虑患者右主支气管里堵塞物不像是肿瘤,更 像是气管结石和阻塞性肺炎。

"大家都听说过膀胱结石、胆囊结石,其实气管 内也有结石。"徐锋介绍说,很多原因可以引起气管 内结石,比如结核、感染等因素导致的肺门淋巴结 钙化,还有气管软骨脱落进入支气管也可以形成结

"患者右主支气管内结石,几乎完全堵塞右 肺。"徐锋为患者完善术前检查,发现老人因右肺结 石阻塞,已经出现了严重的呼吸困难,不仅说话费 劲,还伴有严重的阻塞性肺炎,取石刻不容缓。

虽然找到了病因,但患者家属担心老人年纪 大,手术风险高。"现在根本不用开刀,通过呼吸内 镜介入手术就可以取出结石。"徐锋为患者安排了

外观"迷你"的异物钳、网兜、圈套器,在医生们 操作运用下,通过气管镜进入患者气管,采用冷冻 刀技术将老人右主支气管内的结石一块块小心取 出来。取出整整7块结石后,患者右侧支气管终于 打通,手术顺利完成。不久,刘老太康复出院。

最近,摆脱了12年病痛折磨的患者小李,对呼 吸与危重症医学科的医疗团队充满了感激。原来, 这个家住沧州某县的25岁小伙儿,从13岁起就开 始间断咳嗽、咳痰,时常发热。他多次去当地医院看 病,医生都是按肺炎治疗。

"输上几天消炎药慢慢见好,但没过多久又复 栅上几人们及约慢慢见好,但仅过多人又复发,这一反复就是12年。"去年,小李在当地县医院通过CT检查,被发现左下肺基底有异物。医生建议 他去北京治疗,或者进行外科开胸手术取出异物。

小李家人慕名来到沧州市人民医院呼吸与危 重症医学科求医。手术在气管插管、呼吸机辅助下 进行,异物堵塞的部位,早已被增生的肉芽包裹得 E严实实。徐锋运用冷冻刀耐心地清理组织.终于 将异物拉出气管。

没想到异物竟是一个笔帽,是当时还在上初中 的小李,无意间吸到肺里又没能察觉,结果引发了 长达12年的病痛折磨。术后休养几天,小李就康复

刘琰

邢燕

"镜头对准这里""盐水冲洗" "球囊扩张""冷冻刀清理坏死组织" "在这里要特别小心"……在沧州市 人民医院呼吸与危重症医学科的气 管镜手术室里,主任徐锋正带领着 科室医生为一名患者做气管镜介入 手术。

在显示屏上,患者纤细的支气 管被放大了数倍,在气管内进行操 作的气管镜和活检钳等设备实际上 非常小巧。

"这名患者之前气管完全被堵 塞,我们采用先进的气管镜介入技 术为她球囊扩张、开通气道、置人支 架、用药液精准灌洗治疗、重新塑 形;待打通的气管稳固后再取出支 架,采用冷冻刀技术对病灶部位的 坏死组织进行清理,目前患者的气 管已经基本通畅。"徐锋手上动作轻 缓柔和,不断地捻、转、探……手中 纤细的导丝等器械仿佛有了生命 般,灵活、精准地在患者气管中操作

"气管镜下的介入工具非常精 细,操作时很大程度上要凭手感,必 须经过反复练习才能达到'人镜合一'的效果……"徐锋一边手术,一 边为年轻医生们讲解着各种技术细 节。一场颇为复杂的手术,只用了不 到一个小时就完成了。几乎看不到 出血,患者下了手术台就能自己走 回病房.

类似的情景,在沧州市人民医 院呼吸与危重症医学科已成常态。 先进的设备、高超的技术,让文支医 疗团队越来越自信和成熟。

回想起20多年前,面对许多呼 吸重症患者,医生们却束手无策。

'就像这名肺病患者,左侧气管 完全堵塞,呼吸困难。如果在以前, 仅靠输液已经无法治疗,而开胸手 术不但创伤大,而且大多没有适应 症。"在呼吸内科一线奋战30多年 的徐锋,曾经历了太多患者医治无 效的无奈

必须走出去,学习一切最前沿、 最先进的技术,让沧州老百姓在家



门口就能治好病。自上世纪90年代 末,医院呼吸内科迈上了跨越式发 展的列车。在医院的全力支持下,徐 锋和同事们开启了学习之路。

从北京朝阳医院、天坛医院、北 京协和医院,到北京中日友好医院、 北大医院、煤炭总医院……在这些 国内顶尖医院里,留下了科室医疗 团队孜孜求学的身影。从呼吸重症 治疗,到气管镜介入等各项前沿技 术,科室医疗能力不断提升,

在一流医院、一流专家的影响和引导下,医院呼吸内科开始打造适合自身发展的"技能树"。"精准诊断和精准治疗,是一切的基础!"作 为学科带头人的徐锋,清晰地理顺 科室发展重点。

CT引导下肺病灶穿刺活检、气 管镜下各类诊断技术,极大提高了 疾病的精准诊断率;陆续开展的内 科胸腔镜、超声气管镜、碘125粒子 植人、CT引导下肺癌消融术、气道 硅酮支架、硬质支气管镜、球囊扩 张、冷冻治疗及气管镜球囊止血、大 气道良性恶性疾病气管镜介人治 疗、光动力、支气管热成形术等国内 前沿先进技术,让治疗更加精准有 效。

"我们将肺癌血管介入治疗与 内镜介入、经皮穿刺介入治疗完美 融合,形成了'海、陆、空'综合介入

诊疗为特色的新模式。"徐锋介绍 说,"海"是指血管介入,在导管机引 导下置入支架开通血管或者栓塞病 变血管;"陆"是在CT引导下穿刺, 直达病灶部位取出病理组织进行化 验确诊或者消融治疗;"空"就是在 胸腔镜、气管镜引导下,运用高频电 刀、氩气刀、冷冻刀、激光、球囊扩 张、各种支架置入等先进技术治疗 良恶性肿瘤疾病。

2018年,科室成为全国呼吸与 危重症医学科规范建设首批达标单 位,正式更名为呼吸与危重症医学 科,当时全省仅有4家。

随后,科室又成为全国PCCM 呼吸介入进修基地、呼吸与危重 症医学科肺功能进修基地 中国 医师协会呼吸内镜专项技术培训 中心……

"尤其是近十年,我们成熟掌握 了29项国内先进诊疗技术,今年又 开展了气管镜下呼吸介入激光刀技 术,让治疗更精准、更有效。"徐锋 说,如今科室针对各种急慢性呼吸 急危重症救治,成功率达到国内前 沿水平。

先进诊疗技术的应用,不仅方 便了沧州百姓在家门口就能享受到 国内一流的诊疗技术,而且切实解 决了患者的病痛。

让更多患者享受"幸福呼吸"

日前,2023中国慢阻肺病防治 大会在北京召开。会上启动了慢阻 肺病患者基层健康管理服务试点项 目,沧州市成为全国首批七个试点

沧州市人民医院在慢阻肺筛查 管理及肺功能普及、基层医务人员 培训、白皮书发表以及项目推进等 工作方面,成绩显著受到表彰,当选 为慢阻肺患者基层健康服务全国七 家试点单位之-

"慢性阻塞性肺疾病简称慢阳 肺,是我国最常见的慢性呼吸系统 疾病,全国有近1亿名患者,具有高 患病率、高致残率、高病死率和高疾 病负担的'四高'特点,已成为严重 危害公众健康的公共卫生问题。"沧 州市人民医院呼吸与危重症医学科 主任徐锋介绍说。

自2003年起,沧州市人民医 呼吸学科开启跨越式发展,科室在 呼吸重症的精准诊断和精准治疗上 积累和掌握了大量成熟、先进的技 术。"慢阻肺是科室治疗的前三位病 种之一,尤其在乡村基层,沧州百姓 对慢阻肺的了解还很少,许多患者 都是发展成为重症后才引起重视, 严重影响了治疗效果。

为此,徐锋带领着科室医疗团 一直在探索怎么把这种慢性病 的"治疗"工作关口前移——让更多 基层百姓从"晚期重症治疗"转向 "早期预防"

2017年,全国性公益性项 目——"幸福呼吸"中国慢阻肺分级诊疗开始推广,沧州市成为首批试 点地区。2018年,沧州市人民医院正 式启动"幸福呼吸"项目,成为全国 首批八家示范医院之-

徐锋作为沧州项目组的负责 ,带领科室医疗团队投入到项目 推广工作中。科室团队成员利用工 检测的规范化操作,向广大群众宣 传慢阻肺早筛查、早治疗的好处

一切从"零"起步,5年从未松 懈。沧州市人民医院牵头成立沧州 市慢阻肺联盟,推动慢阻肺分级诊 疗推广项目在沧州落地生根

目前,沧州市慢阻肺联盟共发 展60余家协作医疗单位,遍布8个 县市,完成肺功能筛查8000余例。 调查问卷32200余例,建立了沧州 地区庞大全面的慢阻肺数据库。

在此基础上,沧州市人民医院 积极建立呼吸与危重症专科医联体 及专病协作组,联合全市二级以上 医疗机构和部分乡级医疗机构.组 建区域呼吸与危重症专科医联体和 专病协作组,建立远程会诊、双向转 诊、人才培养机制,促进沧州地区呼 吸诊疗水平的均衡提高。

刘琰

新闻 世热线,